

7月30日 常年期第十七週星期二（雙數年）

瑪 13:36-43

那時，耶穌離開了群眾，來到家裏，他的門徒就前來對他說：「請把田間莠子的比喻給我們講解一下！」他就回答說：「那撒好種子的，就是人子；田就是世界；好種子，即是天國的子民；莠子即是邪惡的子民；那撒莠子的仇人，就是魔鬼；收穫時期，即是今世的終結；收割者即是天使。就如將莠子收集起來，用火焚燒；在今世終結時也將是如此；人子要差遣他的天使，由他的國內，將一切使人跌倒的事，及作惡的人收集起來，扔到火窯裏；在那裏要有哀號和切齒。那時，義人要在他們父的國裏，發光如同太陽。有耳的，聽吧！」——上主的話。

反省

耶穌一開始就強調「田就是世界」，就明白為何天主直到如今，都沒有將莠子從這個世界剷除。因為他要保護麥子不受威脅，這是何等的智慧與恩典。他固然可以將邪惡份子完全抹去，但他不願意這樣做。

魔鬼常以詭計擾亂我們，它既知道無法從外面摧毀天國的子民，就從裡面瓦解。當人子（耶穌）在田裡撒下麥子，魔鬼就撒下跟麥子極其相似的莠子，使好的和壞的一同生長，試圖混亂天國的子民。它總是假冒天主所做的，竭力阻止天主完成他的旨意。不過，即使魔鬼的詭計再厲害，也逃不過天主的審判。因此，耶穌要求我們耐心等待，不要急於把麥子和莠子分別出來。天主奇妙的安排，是讓麥子和莠子並存，如此天國子民能越發彰顯天主的光榮和聖潔，作惡者最終必然暴露自己的邪惡和偽善。

耶穌積極致力於在人的心裡建立天主的國，問題是天國已在我們心裡植根了嗎？我們有讓耶穌掌管生命，悔改了嗎？周圍的人或許不能看到我們的內心，可以輕鬆地騙過他們，但我們絕對欺騙不了天主——因為他知道我們的心。

實踐

世上有一股長期的敵對勢力——魔鬼，每時每刻都在積極尋找和毀滅那些好種子（天國的子民）。我們必須警醒，並且常常祈求天主使好種子能夠健康成長，如此，我們屬靈的生命才會越來越豐盛，而不是越來越貧脊。現今擺在我們面前的，有兩個選擇：扔到火窯裏，或者發光如同太陽。耶穌用這個比喻清楚說明兩條不同的道路和永恆的命運的真理，或是活在他永恆的喜樂中；或是承受永遠的詛咒。

是日金句

「望你記憶，不要廢除你與我們訂立的盟約！」（耶 14:21）

聆聽講道：<https://www.youtube.com/watch?v=lNSblg2Z-Ek>